
z okupacijsko oblastjo? Več smo prestali 
v teh devetih mesecih okupacije kakor 
prej v štirih vojnih letih. 

Vzdržali bi se, a ni nam bilo mogoče, 
Oni pa, ki so še tam spodaj, so narav
nost mučeniki prepričanja, to so junaki! 

Tovariš, le pomirjen bodi gleae me
ščanskih šol. Iz zasedenega ozemlja bo 
za stalno nameščanje mko malo prosil
cev, da se Ti ni treba bati konkurence. 
Kavnotako pa tudi za provizorična me
sta ne preveč. 

Ako bi pa prišlo do tega, da jo Ita
lijan »popiha«, tedaj tovariš — ne bo nas 
več tu! 

Domotožje, ki nas vleče k jugu, nas 
spravi vnovič v prejšnje domov*, k sinji 
Adriji. w 

Saj tu se mnogi izmed nas počuti osa
mljenega, demokratizem je le fraza, ko
šček papirja! 

Strankarska zagrizenost in zaslep
ljenost dokazujeta dovolj, da ni vojna iz
modriia mnogih. 

Le tam preko demarkacijske črte — 
le tam je življenje za nas ljubitelje, svo
bode, tam med ljudstvom, ki celotno 
umeje težki položaj, ki je demokratsko 
in ne pozna kost. Pozna pa pravo na
rodno politiko in zna ceniti pravo narod
no borbo. 

Ako ostanemo tu, pa hočemo in za
htevamo, da smo enakopravni in enako 
vredni, ne — le na papirju, ampak tudi v 
življenju. 

iJrovincijalizem naj izgine in bodimo 
edino SlovenciJugoslovani, ne pa več 
Kranjci, Štajerci 'n Primorci poleg tega 
pa š«.' strankarji in pnveski strank, ki se 
tepejo za nadvlado in nas rabijo tako 
rade le za piiprego cb volitvah. 

KRAŠEVEC: 
Proč s provincijalizmom — 

ne delajte krivice! 
V zadnji številki čitam v notici »K 

razpisu služb na meščanskih šolah« tudi 
stavek, ki mi sili pero med prste. Ta sta
ves je: »Ako vprašaš za to ali ono mesto 
v Ljubljani i. dr., slišiš: tu sem pride N. 
v Ljubljani, iz Trsta, in Gorice. Poznamo 
bol in trpljenje tovarišev beguncev in ga 
upoštevamo « To je za nas žaljivka 
— to je zaušnica, ki je ne moremo pre
nesti molče. Človek se nehote zamisli v 
pclpi^eklo dobo, v dobo, ko je bilo več 
vrst državljanov, ko so »nadljudje« zrli 
pomilovalno na ubogo rajo. 

To variš! Veruj, da marsikateri be
gunec zre po osvobojeni Jugoslaviji bridko 
razočaran okrog suhe in preklinja minuto, 
ki ga je pognala z doma. Poln ideala, hre
peneč po materi je prišel ponudil ji svoje 
moči. 'i oda marsikje je bil sprejet Hladno, 
mrzlo, mesto bratovskega objema je našel 
mrzia srca. Kot potrebno zlo ga ne mo
neprijetna slika, pritepencabegunca. Ka
ko radi bi odšli v soinčno Goriško, kako 
bi se razveselili, ko bi mogli na kamenin 
Kras ali žal, zaman so vzdihi, lujec se 
šopiri na njegovem domu in razdira, kar 
je prej vekom let zgradil s trudom. 

Ne bom razvijal dalje te slike, ne 
bom vzbujal grenkih spominov, loda eno 
smelo trdim, da so tovariši iz zasedenega 
ozemlja izpolnili v polni meri svojo dolž
nost, saj so odšli, kamor jih je pognala 
domovina. Na braniku stoje v Korotanu! 
Z ene narodne fronte so odšli na drugo. 
Izgubili so mnogi že drugič svoje imetje, 
ker so bežali pred nemškimi tolpami. 
Zdaj pa ta neokusnost. 

Z imeni in podatki na dan! Kje so 
tisti srečni privilgiranci begunci, Primor
ci, ki so v rezervi pripravljeni zasesti 
najlepša mesta? Ven z imeni, z dejstvi, 
da ne bo samo sumničneja, ker nismo 
prijatelji protekcijonizma in zahrbtnega 
petolizništva! 

Spominjam se časov, ko so prihajali 
v šole na Primorskem tovariši iz bivše 
Kranjske in Štajerske. Za pričo jih po
zivam: ali so se čutili med nami ob Adriji 
kot potrebno zlo ali kot tovariši kjlubu 
kakemu nesporazumljenju o priliki pri
hoda med nas. Danes so padle deželne, 
meje — Slovenija je vse — pa ločujete 
še vedno med domačini in tujci! Vsak, ki 
je študiral za meščanske šole, je imel sil
nega truda in tudi gmotnih žrtev. Toda 
mi posebno iz bližine bivše, jugozapadne 
fronte, ki smo občutili takorekoč iz ne
posredne bližine vse vojne grozote, ima
mo še marsikaj povedati, o čemur se Vam 
tovariši iz zelene Štajerske niti ne sanja. 

Kaj pa laška okupacija in naša borba 


